《遂溪县农村集体资产交易管理办法》
政策解读

一、目的背景
为了进一步加强和完善农村集体资产管理，2016年《广东省农村集体资产管理条例》进行了修订。2019年，中共广东省委全面深化改革委员会印发《关于坚持和加强农村基层党组织领导扶持壮大集体经济的意见》的通知，要求“完善农村产权流转管理服务体系。全面推进农村产权流转管理服务扩容提质，全覆盖流转交易的农村集体资产。县(市、区)要制定实施符合实际的农村产权分级交易标准、规则和流程”。《广东省人民政府办公厅关于加快推进农村承包土地经营权流转的意见》(粤府办〔2019〕16号)对农村承包土地经营权流转也提出了新的工作要求。
县委县政府主要领导、分管领导高度重视农村集体“三资”管理工作，《中共遂溪县委办公室  遂溪县人民政府办公室关于印发＜遂溪县深化农村集体“三资”管理服务改革实施方案＞》（遂办字〔2023〕24号）中要求，“完善机制，规范运作。以健全“三资”管理服务组织体系、运行体系、监管体系为重点，推动资产标准化、程序便捷化、交易市场化、经营规范化、资金透明化、管理数字化，探索形成权责更明确、管理更顺畅、监督更精准、服务更优质、经营更高效的“三资”管理服务机制。在原“三资”平台线下交易的基础上，就如何由线下转为线上交易，健全相关制度，确保“三资”管理规范化、制度化、长效化。”目前，我县根据农村集体经济出现的新情况、新特点、新趋势，在原有县级农村集体“三资”服务平台基础上的升级改造，搭建了新的遂溪县农村集体三资管理服务平台，加强土地流转管理功能，实行村组集体资产资源公开交易，推行网上竞价交易。随着我县农村集体产权制度改革的深入推进，农村集体资产的管理形式和经营机制不断完善，农村集体经济发展活力增强，集体资产规模不断扩大，制定我县农村集体资产交易管理办法将对防止农村集体资产流失，促进农村集体经济发展壮大，巩固党在农村的执政基础发挥重要作用。
二、制定《办法》的依据
（一）《中华人民共和国村民委员会组织法》
（二）《广东省农村集体资产管理条例》
（三）《广东省农村集体经济组织管理规定》
（四）《中共广东省委全面深化改革委员会印发<关于坚持和加强农村基层党组织领导扶持壮大集体经济的意见>的通知》(粤改委发〔2019〕9号)
（五）《湛江市农业农村局关于加强农村集体资产平台流转交易管理工作的通知》
（六）《中共遂溪县委办公室  遂溪县人民政府办公室关于印发＜遂溪县农村集体资金资产资源管理规定（修订）＞的通知》（遂委办〔2023〕10号）
三、《办法》的涉及范围
（一）本办法所称农村集体资产交易是指农村集体经济组织(包括村居委会、经济联合社即村委会一级，以下简称经联社；经济合作社即村民小组一级，以下简称经济社)的建设项目发包和资产资源对外承包、租赁、合作等交易行为。
（二）本办法所指的农村集体资产包括：
1、法律规定属于农村集体所有的土地和森林、山岭、草地、荒地、滩涂、水域等自然资源；
2、农村集体经济组织成员集体所有的建筑物、构筑物、设施设备、库存物品等资产；
3、农村集体经济组织用于教育、科学、文化、卫生、体育、水利、交通、福利等公益事业的资产；
4、农村集体经济组织投资兴办或者购买、兼并的企业的资产，以及与其他部门或者个人合资、合作所形成的资产中占有的份额、股权；
5、农村集体经济组织接受政府及其他单位和个人的资助、捐赠等形成的资产；
6、农村集体经济组织拥有的现金、存款、有价证券、债权等资产；
7、农村集体经济组织拥有的商标权、专利权、著作权、专有技术等无形资产；
8、属于国家所有依法由农村集体经济组织成员集体行使使用权、享有收益权的资产；
9、依法属于农村集体经济组织成员集体所有的其他资产。
国家投资建设但归农村集体实际管理使用的公益设施不属前款所列农村集体资产，不得交易。
四、《办法》的主要内容
[bookmark: _Toc30350]《办法》共七章61条，主要内容包括“总则、工作机构及其职责、交易方式、交易程序、交易管理与监督、责任追究、附则”共七方面。
第1章  总则（第1-10条），共10条。主要包括制定《办法》的目的和政策性依据、明确本办法中农村集体资产交易的基本概念、适用范围和术语释义、基本原则、禁止流转交易的情况、 建立健全遂溪县农村集体“三资”管理服务平台等要求。
第2章  工作机构及其职责（第11-15条），共5条。主要包括政府和村级组织职责、部门分工、宣传引导和社会监督。
第3章  交易方式（第16-26条），共11条。主要包括农村集体资产交易可通过公开竞价交易、公开协商交易、续约交易、小额简易交易等方式进行，并说明各种交易方式需满足的条件、遵守的规则。
第四章 交易程序（第27-47条），共21条。主要包括公开竞价交易、公开协商交易、续约交易、小额简易交易流程，镇（街）资产交易中心、农村集体等收到项目交易意向的处理程序，发布交易公告相关工作规定，交纳交易保证金的规定和标准、开设交易保证金银行专用账户等，明确农村集体资产禁止交易的情形和交易服务机构在交易中可以做出延期交易、中止交易、终止交易决定的特殊情形。
第五章 交易管理与监督（第48-54条），共7条。明确镇（街）资产交易中心、农村集体以及县农业农村行政主管部门、镇（街）应在农村集体资产交易中认真履行职责，保证交易工作公开、公平、公正进行。各竞投人在参与农村集体资产交易和合同履约过程中应遵循诚实信用原则。如违反相关诚信承诺的，应承担相应责任。
第六章  责任追究（第55-58条），共4条。明确了农村集体有关人员、农业行政主管部门、镇（街）相关工作人员和交易服务机构工作人员，以及竞投意向人、竞投人、竞得人违反本办法规定的相关责任。
[bookmark: _GoBack]第七章  附则（第59-61条），共3条。明确了本办法由县农业农村局负责解释。明确了本办法自印发之日起施行，将根据实施情况予评估修订。
— 1 —

