附件2
关于《关于禁止猎捕陆生野生动物的通告》的起草说明

为切实有效地保护遂溪县陆生野生动物资源，遏制乱捕滥食陆生野生动物行为，保护生物多样性，促进生态文明建设，遂溪县局起草了《关于禁止猎捕陆生野生动物的通告（代拟稿）》（以下简称《通告》），根据《广东省行政规范性文件管理规定》（粤府令第310号）和《关于加强行政规范性文件制定和监督管理工作的若干意见》（粤府办〔2025〕7号）要求，就文件制定有关事宜作说明如下：
一、制定目的和必要性
《广东省野生动物保护管理条例》于 2020 年 3 月根据广东省第十三届人民代表大会常务委员会第十九次会议修订，新修订的《中华人民共和国野生动物保护法》（下称《野生动物保护法》）于2023年5月1日起施行，从制度层面保障了我县野生动物保护工作的顺利开展。
党的十八大以来，党中央高度重视生态文明建设，将“绿色 发展”纳入新发展理念。党的十九大明确提出“坚持人与自然和谐共生”。党的二十大明确要求“提升生态系统多样性、稳定性、 持续性”。
习近平总书记高度重视生物多样性保护工作，在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段高级别会议时强调，要持续加强生态文明建设，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展， 实施一大批生物多样性保护修复重大工程。2022年12月18日， 省委十三届二次全会审议通过《中共广东省委关于深入推进绿美广东生态文明建设的决定》（以下简称《决定》），提出要打造人与自然和谐共生的绿美广东样板。
为更好地贯彻落实习近平总书记关于生态文明建设的一系列重要论述和省委《决定》要求，切实加强我县野生动物保护， 有必要根据野生动物保护法律法规相关要求，制定与之配套的措施、办法，形成我县相关保护制度，进一步强化野生动物保护管理工作。起草《通告》不仅是对以往工作的总结和提升，也是为了更好地应对新时代新情况新挑战，为实现我县人与自然和谐共生的战略目标作出更大贡献。
二、起草依据
（一）《中华人民共和国野生动物保护法》
（二）《广东省野生动物保护管理条例》
三、起草过程
2020 年新型冠状病毒感染疫情发生后，全国人大出台《全国人大常委会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》，我县全面清理整治以食用野生动物为目的的人工繁育野生动物场所，非法猎捕鸟类等野生动物现象也大幅度减少，野生动物保护管理工作取得重大成效。2022年底，随着新型冠状病毒感染疫情防控政策调整，我县部分地区非法猎捕食用野生动物的行为有所抬头，引发不良社会影响。2023年5月1日起，新修订的《野生动物保护法》施行，对野生动物保护工作提出了新要求，强化了野生动物保护管理力度。因此，为顺应新修订《野生动物保护法》要求，完善法律规定的配套管理办法、措施，切实解决我县当前野生动物保护工作中实际存在的问题，特发布《通告》。
此次《通告》的起草，我们积极征集社会各界意见（包括正式发函征求各镇（街道）人民政府（办事处）、县打击野生动植物非法贸易部门间联席会议成员单位、县生态环境局等单位意见，以及通过遂溪县自然资源局公众网公开征求公众意见），收集的反馈意见将充实在《通告》中，组织论证评估、合法性审查，召开局长办公会研究，以确保《通告》符合规范性文件的要求。
四、主要内容说明
（一）关于明确野生动物资源权属。《野生动物保护法》第三条第一款规定：“野生动物资源属于国家所有”。此条是《通告》起草的法理依据，表明野生动物是国有资源，政府有权利、有义务履行管理责任，可以依法采取手段加强管理，包括制定制度、措施等。
（二）关于禁猎区、禁猎期规定。《野生动物保护法》第十二条第二款规定：“省级以上人民政府依法将野生动物重要栖息地划入国家公园、自然保护区等自然保护地，保护、恢复和改善野生动物生存环境。对不具备划定自然保护地条件的、县级以上人民政府可以采取划定禁猎（渔）区、划定禁猎（渔）期等措施予以保护”。实践证明，实施禁猎是加强候鸟等野生动物资源保护工作的有力举措，对促进野生鸟类野外种群的恢复和壮大，提高公众保护意识具有重要意义。结合国家生态文明建设和绿美广东生态建设的要求，为全面加强候鸟等野生动物野外种群保护，《通告》明确遂溪县全年为禁猎期，行政区域内为禁猎区。
（三）关于明确禁止猎捕的野生动物。《野生动物保护法》第十条规定：“国家对野生动物实行分类分级保护”。将野生动物分为“国家对珍贵、濒危的野生动物”，“有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物”，“地方重点保护野生动物”三类分级保护管理，并制定公布相应“野生动物名录”。《广东省野生动物保护管理条例》第二条第二款规定：“本条例规定保护的野生动物，是指国家重点保护野生动物，省重点保护野生动物，有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物（以下简称三有保护野生动物）”。第二条第三款前款规定：“保护的野生动物以外的其他陆生野生动物，按照本条例规定管理”。
《通告》明确禁止捕猎的野生动物与《野生动物保护法》《广东省野生动物保护管理条例》所规定保护的野生动物是一致的。
（四）关于禁猎工具和禁猎方法的规定。《野生动物保护法》 第二十四条规定：“禁止使用毒药、爆炸物、电击或电子诱捕装置以及猎套、猎夹、捕鸟网、地枪、排铳等工具进行猎捕，禁止使用夜间照明行猎、歼灭性围猎、捣毁巢穴、火攻、烟熏、网捕等方法进行猎捕。因物种保护、科学研究确需网捕、电子诱捕以及植保作业等获批准的除外”。同时明确，“前款规定以外的禁止使用的猎捕工具和方法，由县级以上人民政府规定并公布”。根据此条款规定和精神，结合我县实际，《通告》增加了“体育运动枪支、气枪、弹弓、扎枪及陷阱、犬捕”等禁猎工具及方法。
（五）对特殊情况允许猎捕问题的说明。《野生动物保护法》 第二十一条、二十二条、二十三条明确可以猎捕的事项、相关规定、措施等，《通告》进行了概括性陈述，符合《野生动物保护法》相关规定。
（六）对《通告》第七条规定的说明。《野生动物保护法》第六条第一款规定：“任何组织和个人有保护野生动物及其栖息地的义务。禁止违法猎捕、运输、交易野生动物，禁止破坏野生动物栖息地”。第三款规定：“任何组织和个人有权举报违反本法的行为，接到举报的县级以上人民政府野生动物保护主管部门和其他有关部门应当及时依法处理”。《通告》予以重申并公布县级相关管理部门的举报电话。
五、预期效果和影响评估
本《通告》发布后将有利于我县野生动物资源的保护，切实维护和保障生物多样性，促进人与自然和谐共生。一是有利于加强野生动物及其栖息地的保护和管理。二是有利于预防和控制非法猎捕造成的直接伤害和次生伤害，维护人、动物和环境安全。三是为依法打击破坏野生动物资源违法犯罪行为提供依据。四是更好地发动全社会力量加入到禁猎行动中来，增强保护野生动物资源安全的广泛性和影响力。
六、征求意见的采纳情况说明
（一）反馈无意见情况。
（二）反馈意见采纳情况。
七、合规性审查情况
本《通告》不存在增设行政许可、行政强制、行政处罚、行政事业性收费的内容。不存在突破上位法、需要等待国家授权、上位法正在修改、部门争议较大、涉嫌违反公平竞争等情况。
八、引用上位法的条文数量或其他规范性文件情况
《通告》引用的上位法或其他规范性条文主要包括：《中华人民共和国野生动物保护法》第三条、第六条、第七 条、第十条、第十二条、第二十一条、二十二条、二十三条、第 二十四条。《广东省野生动物保护管理条例》第二条、第四条。
九、关于文件制定机关的说明
根据《野生动物保护法》第七条第二款规定，县级以上地方人民政府对本行政区域内野生动物保护工作负责，其林业草原、渔业主管部门分别主管本行政区域内陆生、水生野生动物保护工作。
《广东省野生动物保护管理条例》第四条第一款规定，县级 以上地方人民政府对本行政区域内野生动物保护管理工作负总责。第三款规定，县级以上林业、农业农村主管部门分别主管本 行政区域内陆生、水生野生动物保护工作。
《通告》建议由遂溪县人民政府审定后，按照县政府规范性 文件印发。
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