
附件6

整体绩效自评报告
评价年度：2022年度

评价单位：遂溪县黄略镇人民政府
一级预算部门单位（公章）：

填报日期：2023年4月26日

根据《遂溪县财政局关于开展2023年县级财政资金绩效自评工作的通知》（遂财绩[2023]2号）要求，我单位及时布置自评，成立自评工作小组，明确分工，落实责任，认真开展自评自查工作，经查阅、核实有关账务及项目等执行情况，填写自评表格并综合分析，形成本评价报告。现将2023年度遂溪县黄略镇人民政府整体绩效自我评价报告如下：

一、单位机构设置、部门职能情况
（一）单位情况。本单位机构数量1个，属于独立核算行政机构。

（二）人员情况。本单位共有行政编制76人，事业编制55人，年末在职117人，离退休53人。

（三）工作职能。贯彻执行党和国家的路线、方针、政策、法律、法规和上级党委、政府的决定、命令，负责镇党委、政府日常事务及其他党政综合业务等工作；加强环境保护，努力改善人居环境；推行依法行政，严格依法履行职责；加强社会治安综合治理，妥善处理突发性、群体性事件，及时化解辖区内各种利益矛盾和纠纷，保障人民生命财产安全，确保社会稳定；推动农业农村发展，推动项目建设，促进经济不断发展。

（二）年度总体工作和重点工作任务

贯彻执行党和国家的路线、方针、政策、法律、法规和上级党委、政府的决定、命令；推进重点项目稳步发展，促进本地经济发展；加强社会综合治理，全面提升社会治理水平；保障生活照顾人员、遗属供养等人员的补助按时落到实处；认真做好各种执收执罚工作、资产出租出借处置收入按要求全额上缴县财政，进一步保障业务经费的正常运转，全面保障各项工作正常开展。
（三）部门整体支出绩效目标

（1）绩效总目标。贯彻执行上级的各项方针政策，完善政府各项决策部署，维护社会稳定，推动经济发展，确保各项工作目标任务圆满完成。
阶段性（当年）绩效目标。围绕部门职能和年度重点工作任务,执行上级的各项任务，完成各项工作。对专职消防补助、镇级联防补助经费、镇综治信访维稳中心经费、执收执罚工作经费、40年以上党龄农村党员生活补助、资产出租出借处置安排的工作经费、保障本单位相关业务经费正常运转等在预算年度内部门履职预计所要达到的总体成果和效果，整体支出完成率100%。

（四）部门整体支出情况

2022年整体实际收入6558.96万元，上年结余结转0元，当年部门实际支出6558.96万元，本年整体支出完成率100%。
二、自评工作开展情况

（一）评价小组情况。本单位于2023年4月22日成立了遂溪县黄略镇政府整体支出绩效评价工作小组，工作小组组长陈梓（镇委副书记）、副组长：谢石强（常务副镇长）、组员：符宇琪（党政综合办主任）、覃梅（农办副主住）、庞雯雯（党政综合办副主任、财务报账员）、吴权（会计）。整体支出绩效评价工作由分管财务工作的陈梓维副书记具体牵头负责，符宇琪（党政综合办主任）负责部门整体管理情况自评，谢石强常务副镇长负责项目实施情况自评，庞雯雯负责部门整体资金安排使用情况，吴权任自评联络员。

（二）自评工作过程。我镇领导班子高度重视整体支出绩效支出评价工作，整体支出绩效评价工作小组组长陈梓副书记，于4月23日主持召开整体支出评价会议，由符宇琪主任收集相关资料，并组织相关人员检查财务会计记录，工作小组所有人员根据评分表的指标说明及评分标准对照相关资料及财务数据逐项逐条打分，做到评分客观、准确。

（三）自评材料报送时间及质量。2023年4月26日，我单位对所报送自评材料真实性、完整性、一致性、规范性负责。
（四）自评材料报送及公开一致情况。本单位所报送的自评报告、数据表、评分表与公开的自评报告、数据表、评分表一致。

三、绩效自评情况

（一）自评结果

按照要求，并根据《部门整体支出绩效评价指标》评分，得分95分，绩效评价等级为“优”。
部门整体支出绩效指标分析

    1.预算编制情况。预算编制符合本部门职责、符合县委县政府的方针政策和工作要求；符合县财政当年度有关预算编制的原则，符合专项资金预算编制和项目库管理要求，在规范性和细致程度方面符合要求等。

2.预算执行情况。

部门除对预算执行情况相应指标进行分析外，结合项目绩效自评情况，分项对市级财政预算安排（包括债券资金安排）的部门重点项目支出的项目管理、项目实施、资金使用和项目绩效进行重点分析。
3.预算监督情况。

一是切实加强组织领导，层层落实压实工作责任，严格按照规定时间节点，不折不扣完成各阶段工作。

二是积极推动建章立制，对标对表提高监管能力。

三是严格强化财经纪律，以查促改提升工作质量。
4.预算使用效益。
（1）部门整体绩效目标实现情况。贯彻执行上级的各项方针政策，完善政府各项决策部署，对治安消防工作，维护社会稳定，保障工资正常发放，保障工作经费的正常运转，推动新农村建设，推动经济发展，确保各项工作目标任务圆满完成。

（2）重点工作完成情况。认真按照上级要求,抢抓遂溪“1+3+6”行动计划重大机遇，不断巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、坚持推动生态保护和高质量发展圆满完成Y563线南坡部队至调顺跨海大桥路面改造工程征地工作；积极协助遂溪大道、沈海高速二期扩建等项目进行征拆工作。

（3）重点项目支出绩效情况。重点项目整体支出完成率100%。

（三）部门整体支出绩效管理存在问题

1.预算执行缺乏强有力的约束机制。
2.资产管理需进一步加强。
(四）改进措施

   1.强化项目资金管理，提升资金使用效益。

2.强化支出预算管理，确保重点支出。
3.加强资产管理，提高资产使用效率。
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